# 监狱"模拟社区"建设及其在出监罪犯矫正 工作中的影响探析

◆陈文达 杜宗洁

(中央司法警官学院, 河北 保定 071000)

【摘要】犯罪现象在世界范围内普遍存在,随着当前社会形势的发展,对罪犯的矫正也成为需要重点考虑的问题。如何对出监罪犯进行改造,使其顺利融入社会,减少其再犯罪的风险,最终达到降低再犯罪率的目标是人们需要考虑的。本项目针对出监罪犯,提出了通过构建"模拟社区"来对其进行矫正的方案,旨在在监狱中构建一个真实的模拟社会场景,让罪犯在出监过程中就能体会到较为真实的社会环境,避免出监后对社会产生疏离情绪,帮助出监罪犯重新融入社会。本文围绕出监监狱"模拟社区"运作管理和教育形式的创新,应对出监罪犯的社会需求展开了讨论,并对现行监狱出监模式进行了归纳和总结。

【关键词】模拟社区;出监监狱;罪犯矫正

## 一、绪论

#### (一)选题背景

犯罪现象在各国都普遍存在,各国也对如何惩治罪犯提出了不同的解决方案。 随着罪犯矫正工作的开展,如何做好出监罪犯的矫正工作,使其顺利融入社会,降低其再犯罪率,日益成为学界关注的焦点。

监狱是在封闭环境下对罪犯进行改造,罪犯在监狱的封闭环境中无法与社会接触,尤其是当前社会信息化发展迅速,新知识、新产品层出不穷,罪犯刑满释放后往往难以重新融入社会,生存技能缺失,进而导致再犯罪等问题出现。本文通过对中国裁判文书网中有关"累犯"的裁判文书进行了统计分析后发现,从 2013—2019 年全国累犯一审判决占当年刑事案件一审判决的比例分别为 11.12%、11.25%、11.78%、12.17%、12.44%、12.05%、10.78%,都超过了10%,2017 年达到高峰。 从上述数据可以看出,刑满释放人员的再犯罪率依然较高,因此,做好出监罪犯的矫正工作也就尤为重要和紧迫。

## (二)国内外研究现状

## 1.国内研究现状

我国因为经济、文化等方面的原因,对于出监罪犯专门的矫正工作起步较晚,1994年我国第一部监狱法典《中华人民共和国监狱法》颁布实施,其中第三十八条规定:"刑满释放人员依法享有与其他公民平等的权利",第六十四条规定:"监狱应当根据监狱的生产需要和罪犯释放再就业的需要,为罪犯提供职业技术教育,经考核合格的,应当由劳动部门发给相应的技术等级证书"。这些条文表明我国意识到对出监罪犯进行矫正的重要性,但尚未对具体的工作提出要求。

国内相关内容的研究集中在对出监罪犯的技能培训、刑满释放人员的就业安置、社会帮教机构对接等方面,针对出监罪犯矫正工作中应用"模拟社区"的研究较少,这就说明在这方面的研究有较大的空间。

## 2.国外研究现状

国外对出监罪犯矫正以及"模拟社区"的研究走在前列。 如英国的出监罪犯矫正工作,将主要任务确定为让罪犯重新融入社会、顺利回归社会,同时,达到减少重新犯罪的目的,并将在监狱内模拟社会环境,注重有针对性地为罪犯设计改造方案;注重罪犯科学文化教育和职业技术教育;注重罪犯的社会关系,利用社会关系对罪犯进行改造等,将其纳入出监罪犯矫正工作的范畴。

德国著名的社会学家贝克在《监狱权力中的罪犯参与》一书中指出,从某个层面来看,罪犯的自我管理是实现行政职能的必要路径。 罪犯可以担任教员、行政职员、保安、审核员、医疗员等角色,如果缺少了这些罪犯的帮助,很多监狱都无法运转。 这一观点对于其他各国出监罪犯矫正有很大的影响。 部分国家鼓励监狱合理引导罪犯加强自我管理,为其营造模拟一个接近正常社会的生活环境,使出监罪犯在该模拟的环境中养成明确的自我认识,体验社会中的真实角色,学会承担义务、行使权利,在自我管理中培养他们的自我意识,最终达到帮助他们重新融入社会的目的。

## (三)项目研究意义

出监罪犯的矫正,顾名思义就是通过对罪犯进行矫正,促进其从监狱罪犯向社会正常人转变,进而帮助出监罪犯提升社会适应能力,以便日后更好地融入社会生活,并掌握基本生存技能。由此可见,出监罪犯矫正工作是整个罪犯矫正工作中的关键一步,事关罪犯矫正成功与否,是罪犯结束

监狱生活后能否顺利融入社会的重要环节。 做好出监罪犯矫正工作,一方面使其刑满释放后更快、更好地适应社会生活,迅速建立社会归属感,并有一技之长,能够满足基本生存需求;另一方面也不会因其不适应社会生活、不具备生存技能而再次选择违法犯罪的道路,导致社会不稳定因素的增加。 因此,做好出监罪犯矫正工作的研究,对于进一步完善发展罪犯矫正工作具有深远意义和重大影响。

利用"模拟社区"的建设能够增强出监罪犯矫正工作的实用性,"模拟社区"中会涵盖社会生活的方方面面,包括卫生院、派出所、学校、文化服务中心等机构,会进行就医、报警、文体活动等情景演练。同时,还会教授出监罪犯互联网使用等基本生存技能,使出监罪犯在高墙内感受到真实的社会生活,积累生活经验,掌握生存技能,做好出狱后面临一系列问题的心理准备,并提前为可能遇到的问题想好对策。

## 二、基本概念

#### (一)出监罪犯的概念

对出监罪犯,我国当前缺少官方定义,在监狱实践中, 一般将余刑在半年左右的罪犯称作出监罪犯,这些罪犯也被 称之为即将刑满释放人员。

#### (二)出监罪犯矫正工作的概念

出监罪犯矫正工作是为了完成出监罪犯矫正任务,在罪 犯矫正工作一般原理的基础上,针对出监罪犯特点所进行的 罪犯矫正工作模式。

# (三)模拟社区的概念

在弄清"模拟社区"的概念之前,应该先释明"社区"的概念。 社区是在一定的地域里群体与个体的集合,在社区成员的心理上、文化上、生活上有一定的互相关联和共同认识,是具有相同文化基础的人群共同居住在同一地区。在具体指称某一具体人群的时候,对"同一地域"和"共同文化"两个基本属性,有时往往会侧重于其中一点。"模拟社区"是在监狱中建设一个模拟场景,涵盖真正社区中的机构设施,组织真正社区中的各类活动,让罪犯在真实场景中感受社会生活。

# 三、出监罪犯矫正工作的困境

## (一)出监罪犯对新环境存在恐惧、茫然的心理

当今社会经济的发展日新月异,科技和电子设备的更新 换代也日益加快,社会文化的发展、外来思想的进入,也导 致了新生事物的不断出现。 但是,罪犯被长时间、封闭式 地监禁,导致他们几乎与社会隔绝,更是难以接触到外界所 发生的巨大改变。 因此,当他们回归社会后,往往会发现 自己脱离了经济发展的潮流,对于手机、电脑等一系列在一 般人看来稀松平常的物件,都会感到陌生。 出监罪犯对重 新融入社会之中的担忧,对陌生的事物和社会变化无所适 从,极易导致其在出监矫正工作中不配合等情况,增加出监 罪犯矫正的工作难度。

#### (二)出监罪犯缺乏社会归属感

社会归属感是一种源自于人内在的主观感受,重点体现为对个人身份的认识,对个人价值的认可和对整个社会的信赖。 只有真正认可自身的合法地位,为社会做出一定贡献,才能够将自身视为社会普通的一员,将自身与社会紧密联系在一起,形成社会归属感。 然而对出监罪犯来说,即使走出监狱,他们的生存技能和知识水平等仍处在相对弱势的地位,且针对刑满释放人员的社会歧视现象,一些人对于有前科的犯罪人员无法接受。 这部分出监罪犯无法形成正确的自我认知,无法得到其他社会成员的认可,因此,缺乏社会归属感。

## (三)出监罪犯缺乏谋生手段和就业技能

罪犯在监狱服刑进行劳动改造期间,只是从事简单的劳动,并未获得专业的教育培训,缺乏必要的生存技能和谋生手段,在重新回到现实社会后,可能会不适应快速发展的现代信息化社会,在社会中重新成为弱势群体,在此前提下很容易重新走上犯罪的不归路。

出监罪犯在即将刑满释放期间,也缺乏针对性的技能培训,无法掌握符合社会要求的生存技能,甚至对已经普及的互联网技术缺乏基本的认知。 尽管现阶段监狱丰富了出监罪犯的教育内容,拓展了出监罪犯的教育范围,但总体上仍然偏向于国家政策、法律法规和基本文化知识的教育。 在技能培训方面则侧重监狱从事的产业,比如,简单服装的生产、电子产品的产业化加工等,而忽视了社会需求的实用性和多元化。

## 四、监狱"模拟社区"建设对出监罪犯矫正工作的积极影响

"模拟社区"以现实生活中的社区为参考蓝本,依托已有的监区硬件设施,结合出监罪犯掌握的技能,模拟各种社会角色,结合社会帮扶力量,让出监罪犯提前感受和体会狱外的社区生活场景,为将来回归社会提前做好准备。 其在出监罪犯矫正工作的积极影响,主要体现在以下几个方面。

# (一)通过"模拟社区"最大程度模拟社会真实环境

受服刑时间较长的影响,要想使即将出监的罪犯更好地适应现实社会的节奏,监狱的"模拟社区"应在模拟社会现实居住环境中和对标现实的社会生活节奏上进行相应的提升。 建立监狱"模拟社区"的目的是帮助即将出狱的罪犯顺利地融入社会。 因此,要对监狱内罪犯的服刑环境进行大范围的改造,尽量弱化监狱监禁环境,最大程度地消除监狱封闭环境对出监罪犯人格的影响,构筑更适宜罪犯再社会化的新型改造环境。

# (二)通过"模拟社区"了解社会生活

"模拟社区"将建立模拟派出所、模拟人才市场、模拟

银行等功能室,开展适应社会的专项训练,让出监罪犯身临其境,体验各种社会生活的真实场景,了解最新的社会生活情况。 让他们有机会通过模拟场所进行申请贷款、身份证办理、投放简历等社会活动。 在模拟社区中,出监罪犯能够真实地体验社会生活,增强社会生活能力,体会社会角色的真实情感,减轻对新生活的恐惧感和陌生感。

## (三)通过"模拟社区"增强社会归属感

通过在"模拟社区"内举办体育比赛、文艺演出、读书交流会等在真正社区中经常组织的活动,让出监罪犯对刑满释放后的社会生活有感性的认知。 同时,体育锻炼可以起到对出监罪犯强身健体的效果;文艺演出可以放松出监罪犯心情、缓解焦虑;读书交流会可以提升出监罪犯素质。 出监罪犯通过参与"模拟社区"中的活动,能够了解自己的特长、爱好,对自己形成清晰的认知,并感受到与他人合作的乐趣。 在模拟社区中,通过这种角色的扮演,切身体会人与人之间的社会关系,这能够帮助出监罪犯在之后的社会生活中形成准确的定位,增强社会归属感,为日后更好地融入社会生活打下坚实的基础。

## (四)通过"模拟社区"掌握就业技能

在"模拟社区"中,可以效仿真正社区进行就业技能培训和就业中介服务。 联系社会志愿团体,定期开展就业技能讲座,讲座内容要与社会实际相符,尽量符合互联网时代用工需求,并融入汽车修理、厨师、美容美发等社会刚需技术培训,让出监罪犯在"模拟社区"中体验尽可能多的社会职业和社会角色,使出监罪犯真正掌握就业技能,不至于被社会所淘汰。 同时,在"模拟社区"中可以设立人才市场,形成就业帮扶机制,为已经完成就业技能培训的出监罪犯提供出监后的就业岗位信息,减少其自己寻求就业机会的压力。

# (五)通过"模拟社区"提前适应社会岗位

监狱在组织出监教育时,其教育的目的是要争取社会福利机构、安置企业等机构或企业来为出监罪犯提供过渡性的就业机会,让即将出狱的罪犯在出狱后能够获得工作,并且不至于失去生活来源。 同时,在工作过程中,让出监罪犯学习生活技能,为他们刑满释放后寻找机会就业创造条件;而在这种改造模式下,出监罪犯不仅能够学习到新的就业技能,同时还能够获得一定的积蓄,为出监罪犯之后的生活提供一定的成本。 我国部分监狱对此也进行了一些探索,比

如,上海某监狱设置了"周末监禁"制度,与当地某公司签订《共建社会实践基地协议》。 由监狱方面挑选刑期在六个月以下的罪犯,每周一至五在该公司"工作",公司派员带教,并有规划地培养这部分"工作人员"的技能,同时,每月有570元劳动报酬;犯人们晚上各自回家居住,周末再回到监狱服刑。

此外,在实践中还可以借鉴国外的监管改造制度。 以 某发达国家的监狱为例,一种是即将刑满释放的罪犯白天离 开监管地带在监狱外做工,做工结束后依然返回监管区休息 住宿。 对工作结束后的罪犯,可以由监狱派专车进行接 送,也可以由监狱委托企业帮助将罪犯送回监狱住宿。 该 国监狱对于即将刑满释放人员的劳动制度,主要适用于戒备 度较低的监管场所。 另一种是社区劳动释放,即罪犯被安 排在社区固定位置居住,劳动完毕直接到社区的指定地区居 住,由社区矫正机构监督。

#### 参考文献:

- [1]徐晓清,倪波繁.罪犯出监教育改造模式的探索[J].法制与社会, 2012(18):201-202.
- [2]张晓菲,徐平原,袁田.出监监狱罪犯模拟就业研究[J].湖北警官学院学报,2012,25(09):142-145.
- [3]欧渊华.服刑人员出监教育模式的完善和拓展[J].赤峰学院学报(汉文哲学社会科学版),2009,30(11);45-46.
- [4]李佩燃.出监罪犯社会融入影响因素及对策探究[D].成都:西南交通大学,2016.
- [5]李杨杨.论出监监狱中的罪犯处遇[D].湘潭:湘潭大学,2013.
- [6]潘磊.出监教育"标准化十"建设研究[D].苏州:苏州大学,2019.
- [7]白洪博.短刑犯出监教育管理问题研究[D].聊城:聊城大学,2019.

#### 基金项目:

中央司法警官学院学生科研创新能力培养专项项目,项目名称: 监狱"模拟社区"建设及其在出监罪犯矫正工作中的影响探析,项目编号:YJS202224。

#### 作者简介:

陈文达(1999一),男,汉族,湖北襄阳人,硕士研究生,研究方向: 监所管理与罪犯矫正。

杜宗洁(1997一),男,汉族,辽宁营口人,硕士研究生,研究方向: 监所管理与罪犯矫正。